



餐厅电子屏公示食材采购渠道。

全链条守护校园美好“食”光

本报记者 马哲 段涛 余柄光 文/图

“在市场监管部门的指导下，我们先后对后厨地面、排水管道、裂缝地漏等区域进行了硬件设施改造，同时，进一步细化与供货企业签订的大宗食材采购合同，严格把好食品原料入口关，做好校园食品安全‘第一责任人’。”近日，银川市市场监督管理局兴庆区分局执法人员对银川市第二中学校园食堂进行了随机监督检查，银川第二中学副校长冯丽敏表示，该校在食品安全管理工作中建立了一系列制度，其中包括食堂食品安全管理制度、食堂校长现场办公会制度以及陪餐制度等，并成立食品安全管理工作评价领导小组，旨在把好食品安全关口，让广大师生吃得安心、放心、舒心。

为进一步筑牢校园食品安全防线，银川市市场监督管理局兴庆区分局结合职能开展秋季校园食品安全专项检查，深入排查风险隐患，严防严控食品安全事故，筑牢校园食品安全防线。通过关口前移，压实“责任链”，在今年暑假期间，联合教育部门通过“一对一”现场“搭脉”，为辖区133家中小学、幼儿园食堂开具“处方”，精准找出各食堂存在的薄弱环节，让各食堂把准升级方向，针对校园食品安全“顽疾”开展治理，做好迎接“开学考”准备。

“银川第二中学的食堂食品安全工作在辖区具有典型示范性。”银川市市场监督管理局兴庆区分局相关负责人表示，该校每学期通过校长现场办公会制度，以学

校管理人员、食堂经营方及学生代表为主体，通过检查食堂环境卫生、设施设备、食品加工过程，了解食堂饭菜的价格、质量、口味等情况，解决食堂工作中存在的问题，研究制定改进措施和方案，明确责任人和完成时间。同时，每学期制定陪餐计划和陪餐记录，安排每位陪餐责任人陪餐次数，做到每餐都有责任人陪餐。此外，该校还成立了食品安全管理工作评价领导小组，结合日常监督、查阅资料、调查问卷、现场查看、随机采访、座谈会等形式，对承包单位、大宗采购供货商运行管理情况进行评价。

“针对大宗食材规范学校的采购合同，我们对食材的要求为符合国家食品安全要求，确保学生餐食品原料品质。对于各学校复用餐饮具问题，加大抽检力度，对抽检不合格的依法依规进行处理。”该局副局长唐丽琼告诉记者，该局将校园周边食品经营主体纳入风险隐患排查，提醒督促各学校食堂，针对督查情况形成书面材料及通报，形成风险管理清单，做到立行立改、闭环查处。

截至目前，我区各级市场监管部门共检查学校食堂、供餐单位和大宗食材配送企业3247家次，发现问题隐患3921处，问题整改率为97.9%；召开培训及警示约谈会164场次，查办校园食品安全案件81件；686个学校食堂完善防鼠、防蝇、防尘设备设施10463处，基本配齐配全“三防”设施。



取餐窗口井然有序。



细小角落也要认真查看。



校方邀请学生参观餐厅后厨。



教职工与学生在餐厅就餐。



检查食品保质期，按照标准存放。



学生在餐厅品尝美味。



检查食品保质期。



边检查、边记录。



仔细检查，保障食品原材料安全。



课间十分钟，小朋友们在愉快地玩耍。



孩子们认真听课。



老师们因材施教。



校园里娱乐设施完善。



一二年级学生上语文课。

点点微光照亮孩子前行之路

本报记者 马哲 段涛 文/图

清晨空旷的山谷中，一面国旗、一个操场、几间教室、几张课桌，二三个老师，伴随着12名学生整齐又稚嫩的一声“老师好”，西吉县白崖乡鹞子川村幼儿园的孩子们开始了他们一天的校园生活。

鹞子川村幼儿园只有12名学生，年龄从3岁到8岁不等，小一点的还在学前教育阶段，大一点的已经到了接受义务教育的年龄。大孩子留在“幼儿园”就读，究竟是什么原因？据幼儿园园长马思功介绍，这里既是幼儿园，又是一个临时教学点，为的是让村子里所有的孩子都有学上。

原来，2021年之前，鹞子川村幼儿园是一所完整的小学，但随着村民搬迁，剩下的住户越来越少，小学进行撤并后，这里就成为幼儿园。因距离最近的小学有六七公里，留守在此的几名学龄儿童无法徒步上学，这成为摆在学生家长和老师面前的一道难题。面对现状，马思功老师积极与相关部门联系、沟通，最终将鹞子川村幼儿园改成临时教学点。

面对孩子们年龄不同的现状，马老师因材施教，专门安排耐心的女老师马茹秀教授学龄前儿童，自己则承担起一

二年级的教学任务。虽说学生不多，但每周的升旗仪式，以及语文、数学、科学、体育、道德与法治等课程一样都落下。

每天的最后一节课是课外活动，孩子们在嬉戏玩耍中结束了一天的课程，一些家长早已在校外等候，对于个别住得较远的孩子，老师则会提前与家长沟通，将孩子送回家。

落日余晖照下，老师拉着孩子的手走在山路上，这一刻，即使是只是点点微光，也会照亮孩子们的前行之路。